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Вступ. Сучасні репродуктивні технології потребують застосування безпечних для 

здоров’я тварин та таких, що не порушують їх добробуту протоколів штучного осіменіння 

(ШО) [7, 8]. Стрес-фактори, що виникають у процесі відтворення промислового 

кролівництва негативно впливають на статеву функцію, репродуктивні показники кролиць та 

їх приплоду. В останні роки увага дослідників зосереджена на альтернативних способах 

стимуляції овуляції, в тому числі інтравагінальному введенні гормональних засобів її 

індукції [1, 9]. 

Для індукції овуляції у кролиць використовується, як правило, внутрішньом'язове 

введення аналогів ГнРГ, хоча інтравагінальний шлях вважають менш стресовим способом, 

орієнтованим на благополуччя, що має переваги, оскільки є неінвазивним і скорочує час 

обробки. Тим не менш, вагінальна абсорбція синтетичних аналогів ГнРГ менш ефективна, 

ніж при парентеральному введенні, а біодоступність їх становить близько 20 % [3, 6, 10]. 

На абсорбцію ГнРГ слизовою оболонкою піхви впливає кілька факторів, таких як протеази, 

присутні в плазмі сперми, склад екстендера, стан слизової оболонки піхви, тощо [1, 4]. 

ГнРГ індукує овуляцію та має лютеотрофний ефект, сприяючи секреції прогестерону та 

підтримці вагітності, однак він має короткий період напіввиведення в кровообігу, що знижує 

тривалість його дії [3, 7]. За використання аналога ГнРГ в екстендері необхідно враховувати, 

що аналоги володіють більшою біологічною активністю, ніж сам ГнРГ. Відомо, що доза 

аналогу ГнРГ, що додається до екстендера в 15-25 разів вища ніж при внутрішньом’язовому 

введенні [2, 6]. Варто враховувати, що біодоступність ГнРГ може бути варіабельною і значно 

нижчою при його застосуванні інтравагінально. Отже, незважаючи на очевидні переваги 

інтравагінального введення аналога ГнРГ, використання таких високих доз становить 

потенційний ризик для здоров'я тварин і призводить до значного підвищення економічної 

ефективності цієї процедури запліднення [5]. Таким чином, метою нашого дослідження 

була оцінка ефективності інтравагінального введення аналогу ГнРГ за ШО кролиць із 

традиційним внутрішньом’язовим способом. 

Методика. Дослідження виконано на статевозрілих кролицях породи Hyplus (n=30), 

яких випадковим чином було поділено на 3 групи. Порівняльну оцінку різних способів 

застосування аналогу ГнРГ здійснили з використанням бусереліну ацетату, який вводили 

внутрішьом’язово у дозі 1 мкг на кролицю одразу після штучного осіменіння (контрольна 

група). Дослідних тварин осіменяли спермодозами з додаванням аналогу ГнРГ у кількості 25 

мкг (дослідна група 1) та 15 мкг (дослідна група 2). Ефективність штучного осіменіння 

визначали за кількістю осіменінь у групі, здійснених для заплідненості всіх кролиць. 

Протягом сукрольності досліджували рівень прогестерону у сироватці крові методом 

імуноферментного аналізу із використанням наборів ELISA Kit (США). Наприкінці 

експерименту підраховували кількість окролів, плодючість кролематок за двома 

показниками – багатоплідності за всіма новонародженими та за кількістю живих 
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новонароджених. Отримані результати обробляли статистично, використовуючи програмний 

застосунок AnalyStat version 1.6.50 (США) для визначення біометричних показників (середні 

значення та їх похибки, порівняння середніх значень за критерієм Ст’юдента). 

Результати та їх інтерпретація. Додавання аналогу ГнРГ до спермодози викликало 

збільшення кількості осіменінь для запліднення кролиць. Важливо відмітити, що протягом 

дослідження досягти повної заплідненості всіх тварин було можливим лише за 

внутрішньом’язового введення індуктора овуляції (контрольна група), при цьому 

ефективність ШО складала 83,2 %. У самиць дослідних груп спостерігали зниження 

заплідненості за ШО, так, у дослідній групі 1 кількість осіменінь зросла на 16,7 %, а його 

ефективність за кількістю окролів склала 64,3 %. Подібні зміни були визначені й у тварин 

дослідної групи 2 – ефективність ШО складала лише 41,2 %, а кількість осіменінь була 

вищою на 41,7 % порівняно з даними контролю. 

Плодючість кролиць всіх груп була високою, досягаючи максимального значення у 

контрольній групі (10,42±0,52 голів/самицю), тоді як даний показник у дослідних групах мав 

тенденцію до зниження і складав у дослідній групі 1 10,24±0,47 голів/самицю, а у дослідній 

групі 2 – 9,61±0,73 голів/самицю за всіма новонародженими. При цьому, багатоплідність за 

живими новонародженими характеризувалася варіабельністю, так у дослідній групі 1 цей 

показник складав 9,67±0,49 голів/самицю, що показало тенденцію до зростання порівняно з 

контролем (8,34±0,41 голів/самицю). Натомість, у дослідній групі 2 кількість живих 

новонароджених була найменшою (7,71±0,66 голів/самицю). 

Отримані результати ймовірно були обумовлені особливостями динаміки прогестерону 

(Р4) протягом вагітності у кролиць. На 1-шу добу вагітності рівень Р4 у кролиць всіх груп 

був приблизно однаковим і достовірних відмінностей не мав. Надалі, на 7-му добу вагітності 

було встановлено зменшення рівня Р4 у тварин дослідної групи 2 на 20,6 % (Р<0,001) 

порівняно з контрольною групою. В цей же час, у кролиць дослідної групи 1 було 

встановлено достовірно вищий рівень Р4 на 13,2 % (Р<0,05). На 14-ту добу сукрольності у 

тварин дослідної групи 1 також відмічали зростання рівня Р4 на 14,3 % (Р<0,05), а на 21-шу 

добу – на 16,4 % (Р<0,01). Такі показники забезпечили високу плодючість кролиць і 

народження великої кількості живих кроленят. У самиць дослідної групи 2 протягом 

експерименту відзначали низький рівень Р4, що позначалося на плодючості тварин даної 

групи (рис. 1). На 14-ту добу вагітності рівень гормону був меншим даних контролю на 15,7 

% (Р<0,01). Надалі, на 21-шу добу вагітності рівень Р4 також був зменшеним (на 23,9 %, 

Р<0,001). 

В цілому, зауважимо, що отримані результати інтравагінального способу введення 

аналогу ГнРГ, були нижчими даних контролю, за внутрішньом’язового введення, внаслідок 

декількох об’єктивних причин, що потребують подальшого вивчення й вирішення. По-

перше, відбувається деградація аналога ГнРГ при впливі ензимів, присутніх в плазмі сперми. 

По-друге, аналогам ГнРГ властиве погане проникнення через слизову оболонку піхви, що 

обмежує його біодоступність і, призводить до необхідності збільшення концентрації за 

додавання в екстендер. 

Висновки. Для заплідненості тварин із застосуванням доданого до спермодози 

індуктору овуляції – бусереліну ацетату (15-25 мкг) необхідно на 16,7-41,7 % більше 

осіменінь, при цьому, ефективність штучного осіменіння мала тенденцію до зниження 

порівняно із даними контролю. Плодючість кролематок за всіма новонародженими 

достовірних змін не виявляла, напроти, багатоплідність за живими новонародженими була 

вищою у дослідній групі 1, тоді як за меншої дози введеної у екстендер даний показник був 

найменшим. Прогестеронова динаміка протягом сукрольності також зазнавала виражених 

змін – у тварин дослідної групи 1 спостерігали зростання рівня даного гормону у сироватці 

крові, тоді як у дослідній групі 2 відмічали достовірне зменшення рівня прогестерону. 
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Вступ. У наш час, коли в зовнішньому середовищі створилися досить складні умови 

співіснування дикої природи і людства, часто природа гине під впливом антропогенних 

факторів. Єдиним місцем, де можна побачити рідкісні або зникаючі види диких тварин, є 

зоопарк. Життя тварин у штучно створених умовах зоопарків не завжди ідеально підходить 

для утримання диких тварин. Тому працівники цих установ постійно зустрічаються з 

https://doi.org/10.1016/j.theriogenology.2018.05.008
https://doi.org/10.1016/j.theriogenology.2015.10.044
https://doi.org/10.1016/j.theriogenology.2017.09.006
https://doi.org/10.3390/ani11020440
https://doi.org/10.1016/j.theriogenology.2018.10.024
https://doi.org/10.1016/j.vas.2020.100140
https://doi.org/10.3390/ani13101628
https://doi.org/10.3390/ani11041178
https://orcid.org/0000-0001-9455-8299
https://orcid.org/0000-0001-9129–4814

